 ACTO REFLEXIVO SOBRE GERENCIA CENTRADA  EN LA INNOVACION Y TEORIAS.
El tema se relaciona con una visión integral de la gerencia hospitalaria como objeto de estudio.

Jorge Eliécer Andrade, 2011.
Se seleccionaron 3 artículos referidos a la gerencia y abordados desde diferentes perspectivas y enfoques, los argumentos corresponden a: 1.- Gerencia y el trabajo del mundo de Peter F. Drucker; 2.-El modelo o teoría del cambio por Alexis Colina; y 3.-Visión, dominio de la realidad e innovación por Simón Parisca. 

 Con miras a garantizar los presupuestos de los autores se utilizara un enfoque integrador bajo análisis critico-reflexivo, orientado por el pensamiento complejo en concordancia con las teorías de E. Morin. También se retomara el pensamiento dialéctico y semántico del expositor argentino Juan Samaja. 

La metodología, parte de enlazar  los razonamientos expuestos por los autores arriba señalados y amoldarlos a los supuestos científicos necesarios para justificarlos epistemologicamente. En su momento, se apreciaran y presentaran los argumentos Gnoseológicos, Ontologicos, Axiológicos, Metodológicos y Lógicos, en la medida que lo requiera el análisis.
Los diversos enfoques sobre la visión de la realidad organizacional de los hospitales que se presentan, se sustentan en fundamentos sociológicos, administrativos, gerenciales y de gestión bajo un ambiente de producción de nuevas teorías y /o generación de innovaciones, como tesis epistemológicas que soportaran el pensamiento estratégico.
Se enfocara la visión de realidad hospitalaria a través de una consideración integral y en perspectiva organizacional, desde una óptica mecanicista y posteriormente bajo una concepción emergente. Se busca superar la fragmentación y excesiva especialización que se utilizo para  responder a bloques de fenómenos con división de políticas, en un modelo de teoría lineal que impide a la organización hospitalaria asumir el cambio.
 La propuesta que se persigue bajo una visión emergente esta orientada a considerar la realidad como un tejido social polinivelado de complejidad elevada y dependiente de las relaciones que surgen de su entorno. Asumiendo lo positivo de los hechos, estas condiciones pueden ser una oportunidad para desarrollarar modelos creativos e innovadores para nuevas formas de administrar y gerencial  hospitales (la concepción de gerencia hospitalaria en la postmodernidad), momento ideal para poner en practica los postulados y argumentos  como los señalados por Rigoberto Lanz en su visión de la  organización, empresa y postmodernidad.
A propósito de lo expresado en el párrafo anterior, debemos hacer referencia a lo planteado por Capra en 1996, en su articulo “El marco conceptual emergente “, donde señala:

En investigaciones científicas recientes se observa un cambio de la visión de los sistemas hacia enfoques que buscan formulación gradual de una red, telaraña, o entrecruzamiento de conceptos y modelos vinculados entre si, sobre las pautas de las relaciones que conectan los fenómenos, p-3.

Ahora bien, como una forma de avanzar en términos prácticos sobre algunas de las reflexiones planteadas, en lo que sigue focalizaremos la atención en tres interrogantes: ¿Como podemos diseñar un laboratorio sobre organización y gestión hospitalaria que facilite el cambio en sus practicas gerenciales?; ¿ Como podemos enfocar , de una manera distinta , el proceso metodológico de organización y planificación global en una empresa hospitalaria?; ¿ Como podemos desencadenar un proceso de cambio y de mejoramiento de las capacidades internas en una organización hospitalaria publica?. Los autores consultados ayudan a comprender y asimilar el camino entre la teoría y la práctica y contribuyen a la preconcepción modelizante del objeto de estudio.
Desde el punto de vista epistemológico y gnoseológico, es completamente necesario poseer ideas a priori para comprender e interpretar lo real, sobre la base de dos consecuencias: 1.-Entendimiento de que los comportamientos ajenos que nos sorprenden tienen su propia coherencia; pero en un universo que no comprendemos; y  que, 2.-Observamos fácilmente los hechos que confirman nuestros prejuicios que  a su vez  los contradicen.

El autor Peter Ducker en su articulo “Gerencia y trabajo del mundo”, alude la historia de la gerencia mediante un enfoque centenario abordando aspectos sociales y económicos desde sus inicios fabriles hasta el escenario global de hoy. Es importante señalar que los puntos desarrollados se vinculan a: a) la teoría de la predicción; b) la teoría de la refutación; c) la  teoría del discurso; y a, d) la teoría de la problematizacion, que nos recuerda los planteamientos epistemológicos  en el estilo de karl Popper.

En este orden de ideas, “la teoría de la mente abierta”, sirve para explicar lo pragmático del enfoque de Drucker y su estrecha relación con lo axiológico y empírico de la gerencia en su evolución y su impacto en términos de historia y desarrollo. La visión de paradigma para Popper pasa por una definición que se origina en la noción que se tiene en una comunidad científica y  su significado siempre se hará mediante  valores, técnicas modelos y en especial un limite teórico. La concepción de mundo desarrollado bajo tres formas (domestico, agricultor y trabajador), a la par de la evolución de la gerencia traduce la importancia que tienen los hechos en su momento, y la explicación que se le puede otorgar posteriormente al objeto de estudio. 
Por esta razón, no debemos distraernos en la concepción de modelos para los momentos históricos que plantea Drucker, especialmente si se pretenden explicar siglos después, ya que los científicos trabajan a partir de modelos adquiridos por medio de la educación. El paradigma Popperiano es un determinado marco conceptual a través del cual se ve al mundo y en el cual se le describe. Es mejor concebir la praxis social como elemento explicativo, en función de vivencias y practicas sociales.
El desarrollo gerencial ha permitido establecer enfoques multidisciplinarios, y aceptar la gerencia profesional, como una practica en constante evolución, que incluya lo intangible y lo tangibles como activos empresariales dependientes. Los cortes de análisis del discurso gerencial pertenecen a la “lectura de contextos” como lo preciso Foncault cuando se refirio a la concepción de paradigma de Popper.   
Me inclino por señalar varios aspectos en este sentido: 1.) los vínculos entre teoría científica y practica social, es una resultante de la aplicación del saber; 2.) los procedimientos metodológicos son referentes teóricos de la realidad; 3.) cualquier noción que sirva como regla, puede ser luego interpretada mediante expresión lingüística en un campo cualquiera. 
Por definición toda categoría puede ser inferida como un resultado de la actividad abstrayente y generalizadora del ser humano, son productos históricos y transitorios  que responden a las relaciones sociales y al nivel del desarrollo de la producción de nuevas teorías, este argumento muestra la coincidencia de Drucker con Popper, y además sirve para subrayar cada sistema epistemológico y paradigmático que tiene un sistema categorial como por ejemplo el Marxismo y su Teoría- Praxis ; el funcionalismo con la Función – Disfunción ; y el paradigma estructuralista y su enfoque Diacrónico- Sincrónico.
Estos argumentos apunta hacia la tesis de Zavarce cuando ubica el objeto de estudio en coordenadas (espacio –tiempo); donde esta “el espacio” se corresponde con “X donde esta”; y para el tiempo “X ahí”. Se describe “X donde esta, como la cualidad”; y en que actitud esta “X ahí  para la posición”, solo queda derivar la acción de X, en correspondencia con la temática vinculante al problema bajo la noción sectorial de la realidad en la construcción del objeto modelo de estudio. La concepción modelizante del objeto de estudio esta influenciada por el estado del arte y la perspectiva biográfica del investigador. 
Aunque se diera una única “experiencia perceptiva” para todos los observadores, todavía seguiría habiendo objeciones importantes al supuesto inductivista acerca de la observación. Me inclino por la posición de que todo enunciado observacional que se basa en la experiencia y la historia están supuestamente justificados por sus autores. Según la concepción inductivista de la ciencia, la sólida base sobre la que se construyen las leyes y teorías están formadas por enunciados observacionales públicos y no por simples experiencias subjetivas privadas de los observadores individuales. 
Evidentemente, las observaciones que efectuó Darwin durante su viaje en el Beagle, por ejemplo, no habrían tenido las consecuencias que tuvieron para la ciencia si hubieran seguido siendo experiencias privadas. Solo se convirtieron en observaciones relevantes para la ciencia cuando fueron formuladas y comunicadas como “enunciados observacionales susceptibles de ser utilizados y criticados”, por otros científicos. Para reafirmar lo antes expuesto, se considera que los enunciados observacionales se hacen siempre en el lenguaje de alguna teoría y serán tan precisos como lo sea el marco conceptual que utilicen. 
Al dirigir el foco de interés del primer articulo analizado, derivamos  una segunda posición, en términos de Alexis Colina en su tesis “El modelo o teoría del cambio”, quien trata sobre el aprendizaje gerencial y sus factores que influencian el cambio. Esta autor cita a su vez otros tres, a saber una autora difusora Rosabeth Kanter de Harvard, que expresa en su trabajo los aspectos resaltantes de los emprendedores de la gerencia moderna;  autores clásicos como Carlos Marx , Engels , Lenin, quienes con sus aportes contribuyen a comprender las contradicciones y lucha de contrarios ; y un autor consultor representado por Schein, que presenta un enfoque conductor de cambios con validez conceptual. 

La demanda emergente del mercado gerencial ha originado un aumento de técnicas, procedimientos, herramientas, modelos, teorías, y estrategias; para poder afrontar la vertiginosa carrera de la gerencia. La mayoría de estas respuestas poseen un sentido laxo cuando son referidas al hombre; es una “acción racional” con vistas a modificar el medio y a si mismo. La gerencia en su mayoría de edad, deja de ser antigua en su concepción y, ya, pasa por entenderse como un “saber práctico” y útil pero con escaso fundamento teorético. Sin embargo, desde finales del siglo XIX, su aplicación masiva y su conexión con la ciencia la han trasfigurado de manera tal que la hace  tecnodependiente, y con ello se han combinado las dudas acerca de su identidad, sentido, y  bondad para el hombre. 

En este artículo se presenta el modelo secuencial con tres pasos para alcanzar el cambio: descongelamiento; cambio y recongelamiento para vencer los obstáculos hacia el cambio mismo. En el modelo idealizado se confirma el sentido deductivo y sus implicaciones se ajustan a observaciones nuevas y variadas, o se le puede refutar mediante un simple ejemplo de desajuste. Según, se hace evidente para muchos pensadores modernos,  el hecho de que la ciencia no puede estudiar la naturaleza en si misma, sino únicamente hacer investigaciones humanas de la naturaleza, lo que, implica una buena parte de las preferencias filosóficas de los autores.

Ajustando lo anterior al objeto de estudio pensado como una “visión integradora de la gerencia hospitalaria”, se determinan tres ejes direccionales y conceptuales: 1.) Dominio de la realidad hospitalaria; 2.-) El cambio, la creatividad y la innovación como herramientas productivas y 3.) La ventaja competitiva de la gerencia. Todos estos ejes son relevantes, pero uno parece tener mayor interés y se trata de la creatividad como un acontecimiento socio-cultural y un valor agregado a la empresa. 
La transición venezolana y la organización hospitalaria tiene especificaciones que deben ser resueltas justo en esta articulación local-global, en otras palabras de lo nuestro y propio con el mundo en general. Para cumplir con esta tarea se requiere de decisiones modulares, traducciones de los mensajes provenientes del  entorno y  de sus aprendizajes cada vez más constructivos, abiertos e interconectados para poder brindar las soluciones a los problemas también cada vez más frecuentes y complejos. 
Para completar la idea central respecto a la creatividad, la autora Paulina Martínez Maldonado, en su artículo seleccionado “Creatividad Innovación en la Empresa”, presenta varios aspectos de la creatividad pertinentes para el objeto de estudio centrado en un modelo teórico de gerencia integradora para hospitales.
 La autora muestra la intención de destacar la predisposición genética de la creatividad, y demostrar con sus argumentos lo innato de la creatividad en los seres humanos, y lo lejos que se esta ,de considerarla deterministica, incluso la define como una capacidad extraordinaria de resolución de problemas , cuestión con la que estoy de acuerdo y además señalo que es un hecho básico para los estudios de epistemología genética, Presentados por Samaja , 1978, en su texto Epistemología y Metodología.
Este autor desarrollo un esquema conceptual para clasificar las epistemologías en seis tipos ideales como soluciones límites, mediante el cruzamiento de dos criterios: según  la solución propuesta; sea genética o no genética;  o conforme postule la primacía del sujeto, del objeto o, por el contrario, excluya toda primacía, afirmando una vinculación indisociable entre ambos, (ver cuadro 1).
Para cada tipo ideal, existe una percepción por el sujeto, la caracterización que se puede hacer del objeto de estudio en un proceso de investigación es que se trata de un conocimiento que resulta de una combinación entre componentes teóricos y componentes empíricos. Retomando el artículo original se puede advertir lo que significa “ser creativo”, equivale a ver lo mismo que lo demás, pero de diferentes maneras, desde otra perspectiva. 
En algún momento de la historia humana, entre las diversas formas de la conciencia social apareció un modo de conocimiento cuyo rasgo más sobresaliente consistió en sobreponerse a las creencias de no poder ser creativo. 
La triada para la creatividad descrita como la interacción entre: 1.-Una cultura con reglas simbólicas, 2.-Una persona que aporta la novedad al campo simbólico y 3.-Un ámbito de expertos que reconocen y validan la innovación, luce apropiada para ejercer influencia en las sucesivas teorías sobre creatividad en ambientes hospitalarios.  
Cuadro 1.- Tipos ideales para la epistemología genética

	
	Soluciones no genéticas
	Soluciones genéticas

	Primacía del OBJETO
	Realismo
	Empirismo

	Primacía del SUJETO
	Apriorismo
	Pragmatismo

	Indisociacion

SUJETO/ OBJETO
	Fenomenologia
	Relativismo


El empirismo puede sintetizarse en lo que se conoce como “el principio de verificabilidad empírica con sentido de lenguaje”. Este principio permite traducir a términos de observación directa y que, en ella resultan ser verdaderos. El empirismo fija las condiciones de validez. El Pragmatismo se relaciona con el concepto de producción o representación de un procedimiento, técnica y modelos como lo expone Alexis colina en su artículo. A su vez esta ligado, a la idea según la cual las nociones del intelecto son normas, reglas, funciones de verificación, y que “el entendimiento opera como una facultad reguladora”. El pragmatismo busca procedimientos nuevos, de allí el interés por los que son creativos e innovadores.
Para el empirismo, un conocimiento es científico, si su génesis es inductiva. Un juicio es científico, y por ende, consecuentemente, verdadero si ha sido extraído de la experiencia (derivado en términos empíricos). 
La experiencia determina que las cosas son y, además, informa como son, pero no dice nada acerca de cómo llegaron a ser, de por que es necesario que sean as, y no de otra manera, ni de cómo se desarrollaran en el futuro. El conocimiento científico del por que de las cosas; de lo que determina el desarrollo necesario de los procesos, genera pensamientos  creativos, innovativos y de invención. Estas fuentes de exigencias son fuentes de acreditación empírica y  pueden ser universalmente aceptables. El enfoque que define mejor este argumento es el que esta referido a que, la creatividad es un evento social que se entrelaza con la cultura y la evolución, alejando todo tipo de contradicción posible. Se pone de manifiesto la condición de pensamiento humano y contexto socio-cultural, resultando un fenómeno sistémico para su explicación. 
Si se aspira a obtener un conocimiento universal y necesario del objeto de estudio desde la práctica gerencial, con visión integradora y con tendencia innovadora, resulta inevitable postular la existencia de una faculta universal, capaz de conocer las reglas primordiales que gobiernan la realidad, de manera independiente de los procesos empíricos-subjetivos.

Parece también inevitable postular que es posible establecer premisas universales por medios puramente intelectivos. La postulación de una facultad capaz de alcanzar la verdad universal ha sido el rasgo distintivo de las epistemologías apriorista.
Quisiera expresar la importancia de la teoría, con los temas analizados, ya que una teoría es “susceptible de ser contrastada en la experiencia”, y también debe ser “identificable para las situaciones que la teoría prohíbe”, y que, en caso de darse, nos obligaría a abandonarla como falsa; en consecuencia, una teoría no puede ser seleccionada para siempre como verdadera, pero si se puede decir que puede sobrevivir en un sentido negativo. En síntesis no hay teorías absolutas, pero tampoco hay base empírica absoluta. 
Otro aspecto resaltante de los artículos seleccionados tiene que ver con la posición de Alexis Colina en el artículo “El modelo o teoría del cambio”, especialmente cuando aborda autores clásicos para explicar la influencia del marxismo-leninismo en el desarrollo de la sociedad, de la economía y de la organización empresarial, en función de los estudios sobre las leyes de la contradicción de la sociedad; la ley de los contrarios y la ley de los opuestos (cuadrado semiótico de la dialéctica materialista). 

Esta concepción nos permite alinear un conjunto diverso de posiciones que van desde el materialismo histórico hasta la teoría social de la ciencia y la epistemología genética. Asumo que el rasgo común que permite alinearlas, para explicar el objeto de estudio, es un espacio semejante donde se adjudican un puesto decisivo destacándose  así “la práctica social”. Esta capacidad le otorga un carácter constructivo imperecedero en el tiempo, que suprime, supera y transforma una y otra vez el objeto de estudio, de allí el materialismo histórico y lo rico en sus experiencias y vivencias.
En el caso del materialismo histórico y de la teoría social de la ciencia, esta practica contructiva de los conceptos es, de manera predominante, social, y esta regida por leyes que presiden el desenvolvimiento de esas totalidades u organizaciones sociales que requieren ser administradas, gerenciadas y gestionadas. Para estas concepciones, tanto en términos teóricos como empíricos surge la experiencia del sujeto social. en otras palabras podremos hablar en el futuro de la atención social al paciente en centros hospitalarios de alta complejidad.  
Esa experiencia social, suprime, conserva y supera la experiencia de sus individuos integrantes, modificando el ser, la esencia y la sustancia como lo planteo Hegel en su momento filosófico y conocido posteriormente como concepción hegeliana del ser y su existencia. Tales nociones o estructuras operativas expresan también una práctica social, que supera el todo. La tesis que se persigue para definir el objeto de estudio es a través de una “visión integradora de la gerencia hospitalaria”. Parece oportuna y se debe mencionar la coincidencia entre la teoría expuesta en el siglo XIX por Marx y Hegel con la experiencias actuales. Teorías fecundas que lograron mantenerse en el tiempo y que permiten  entender la naturaleza de las relaciones entre los individuos en un sistema social con organizaciones en permanente vinculación con las prácticas sociales de tipo administrativas y/o gerenciales.
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